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bh=3%, D) réwna sig dziesiate] czescl wielkoscel $rednicy = Wewnetrzne przysloniecie: i = 7 sin (3 — u,).
cylindra parowego, lub trzeciej pierwiastce mocy nominalnej.  Najwigksze otwarcie odplywu: a' =r|l-— bm(8 — Py )]-

Wzor (12) ]esl ’rylko przyblizony, do obliczania doklad- = Wyprzedzenie linijne zewngtrzne: v = ¥ [sin 6 —sin (3 —u))|.
nego nalezy stosowaé wzor (10) lub (11). . wewnetrzne: 1 = v|sin é--sin (8—y.y)]-

Kombinujac réwnanie (8) z réwnaniem (10) lub (11), N‘tpelmeme pary: & = § (1 -+ cos 29).
mozna teraz zupelnie dokladnie obliczyé mimosrodkowosé | . rozdziatu: g, = 4 |L - cos(20 — p)|.
r oraz kat wyprzedzenia ¢ dla kazdego rozdzialu pary | W sposéb podobny mozna spmwdz](, wielkos¢ otworu
snwn‘kowego, S](:]Ld ll‘detQpHiO wypadajq 1 “’SZ)’StkiO poszcze- /rnlenneo() Odplv\vu pary, \vqth]a]aC w rownanie (()) zamiast
golne wymiary suwaka: ‘ w kat v, przy tym samym kacie 1 s,, = 60 m/sek.

Aewnthnv przysionigcie suwaka: e =7 sin (6 -— p). (C. d. n).
Najwigksze otwarcie doplywu pary: « = r [1 — sin (8 — p)].

Przyblizone obliczanie sieci elektrycznych.

(Dokoniczenie do str. 211 w Ne 19 r. b.)

Sieci ztozone z szesciokatéw. Wspdlezynnik § wynosi D)y n=4=; v=>0 n, =24 (rys. 19)
w danym razie . 9 (8—{— 7 o 31 491 A8 941 . =
= - L e, ] 4 5 - A
=1. = 0,866, kq 2 2 2
2 .
: : . , : ) 2+ 1 . 1 4 1 )
Zn]eZnosc pomiedzy 7, 17 nie da sie ogdlnie wyrazié; +—5 w = 9 v 9 =27,2b %
natomiast, gdy wprowadzimy nowa wielkosé v, juko ilosé - = <
bokow mieszezgeych sie miedzy dwoma punktami zasila- =

jacymi, mozemy wyrazié

n, = 0,75. 2,
prayczem v < n, gdyz boki pomiedzy punktomi nkladajg sie
po linii nie proste), lecz famanej.

nm—=1; v=1; n, = 1,6 (rys. 15)

:_2 (1 ’177 /): 2:)717/
2, 2 o 2y ! ky

Zestawmy otrzymane vezultaty w jednej tablicy (por.
tabl. 1).

Azeby uogdlnié wszystkie wyzej obliczone sieci , musimy
wynalezé zaleznosd pomiedzy «, n,, § i n, cayli w ynalﬂ/('

fla, &y my, n)=0.

Rys. 15.

) m="V3=1,73; v = 2; m, = 3 (vys. 16)

ol e /)* il
S kg (2 ' kq

o = 1. |
3) n= =6 (rys. 17) |
2 ‘)-I—l 1 4 Z) . il
] L = o — — _ff):
- /uq(‘ SRR Y o |
a = 3,25,

4) m—=92V3 =846; v—4; n, =12 (rys. 18) \
2 1 4 & i 44 . . i
(“37‘1+~1-‘F~,/ 5 i-1) =10 2

kq 2 N 2 - 9 > kq
a = 10. l
Tablica 1 -
| . o\ w=TdL | m=178 n=2 | »=283 n==8 | m==548 =4 »—D0
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N 21,

W tym celu caynilismy rozmaite proby 1 miedzy in- |

nemi obliczylismy wyraz
o.
B.m, . Vn
dla wszystkich naszych sieci.
Tublica I1.
4‘ ;;l”l":”“ n 1,7.".! =2 |n~-‘.’,83‘ n=3 ‘u,v,:’.sllil no n=—5
_ : L i '

kwadraty . (0250) (0,421) — 0707 0594 0657 — | 0,666 0,648
irojkaty (0,288) 0,658 | 0,668 - | 0,666 0,670/ 0,658 0,655
szedciokaty . (0.192) — (0,293) 0,442 0517 0,655 —

Rozpatrzmy otrzymane rezultaty. Pigé znaczen wy-

razlll — ktdre odnosza sig do siecl
fn, Vn’ .
kwadratowych przy n =11 n =141
tréjkatnych y =1
szosciokatnyeh , n=1 n=173

znacznie sig réznig od pozostalych znacued. Pochodzi to stad,
76 w sieciach tych prad zupelnie sig nie rozgalezia (por. rys. !
1, 2, 8 151 16). Poniewaz wyprowadzamy wzor dla zwy-
klych sieci zdarzajacych sig w praktyce, t. J. siecl z punktami
wezlowymi i rozgalgzieniani, mozemy émialo znaczen tych
nic bra¢ pod uwage. W tablicy 2 wzielismy je w nawias.

o

Pozostale znaczenla wyrazu - bardzo sa do siebie

an, Vn
zblizone.  Szczegolnie] zgadzajy sig wartosel pray n =3,
n =4, n=">0 a takze wsaystkic—dla sieci trojkatnych. Sve-
dnia arytmetyczna tych dziesigein wartosci najbardziej do
siebie zblizonych (w tablicy 2 oznaczono je grubemi cyframi)
wynosi 0,66.

Jezeli teraz liczbe te pordwnamy ze wszystkiemi zna- |
czeniami naszego wyrazu, o okaze sig, ze NajWyZsze %na-
ezenio (0,707) rézni sig od niej o -4~ 5,64, najnizsze %as (0,442)
rozni sig o — 88%.  Jak sig poznicj przekonamy, przokro) ¢
wypadnic proporeyonalny do znaczenia liczbowogo wyrazu

B, I'm
0,66, mogliby$my w najgorszym razic dla sieci prawidiowej |
olrzymaé przekroje o 33% za duze. Znow przypominamy, |
ze przekroje fabryczne réznig sig o 40% i wiecej, tak, e
w praktyce nawet ta niedokladnosé nie bylaby znaczna. |

!

Przyjawszy wige znaczenio to jako stale 1 rowne

Rys. 19. |

Gdy jednak wezmiemy pod uwage, ze ulice w minstach
po wiekszej czesci przecinajg si@ pod katem prostym, czyli
zblizaja sie do sieci kwadratowyeh, i miejscami tylko moga
tworzyé sieci trojkatne, ale nigdy nie grupujg sie w sieci
sze$ciokatne, bedziemy mogli te ostatnie zupelnie pomingé
w naszym rachunku. Otrzymamy wowezas, %ze najwyzsze
znaczenie wzoru rézni sig od sredniego o - 5,6%, a najnizszo ]
o —10,8%. \
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Do celéow praktycanych mozemy wobec tego przyjac

| nasz wyraz jako staly i roéwny 0,66.

B, Vor =—=10i60 W e (30

Mozemy teraz przystapi¢ do samego wyprowadzenia
wzort. Oznacziny przez
() — powierzchnie zajoty przez sie¢ — w
L calkowity pojedynczg dlugosé wszystkich galgzi
wosieci — W o
- N —ilos¢ golgzl zawartych migdzy punkiami wezlowy-
mi lub zasilajacymi (ilosé¢ bokow);
A — ilog¢ punktow zasilajacych;
W - calkowita energig w wattach.

8

EEEs = B h

© punkt zasilajacy
-------- — sie¢ rozprowadzajgca

---- granica instalacyi
Rys. 20.

Skala 1:20000

Dla pradu stalego z rownania (2) otrzymujemy
o il
1= %e
Pomnozywszy licznik i mianownik tego ulamku przez
2BVl A2 e, olrzymamy
(An ed) (A n pl*) 'n

 eked (Aml)

o
n BVn
Uwzgledniwszy, Ze

W= 4dn e
O=4d4dnpl
Vb — 7y l
L
o

i wzigwszy pod uwage réwnanie (1)

{ I, N

S

a takze rownanie (3), olrzymamy wzor ostaleczny

W0 / L, N
q—o’()bekcAL] o (4).
Wszystkic wiclkosei tego wyrazu sa znanc. Cad-

kowita energia W jest dana, réwniez dane jest napiecie ¢
i spadek e. Punkty zasilajace musza by¢ wyznaczone, stad A
jest znane, a {, jako srednia odleglos¢ pomiedzy punktami
sasiednimi moze byé zmierzona. Rowniez mozna zmierzye
dlugos¢ L, powierzchniq O 1 zliczy¢ ilosé galezi N.
Dla pradu trayfazowego rownanie (2) przybiera postac
wl
(FE——— —
1= g2 cos? chkp’
gdzie oznacza:
¢ -—napigeie sprzezone w voltach,
cos ¢ — sredni wspdlezynnik mocy,
p — spadek energli w %,
w - energie w wattach, zuzywang przez galaz sieci L.

Stad wzér ostateczny dla pradu trzyfazowego beduie
wWo I LN

=0,33 S L= (5

ey efcos’yp kAL / A .
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Wzory (1)1 (5) moga byé
padku, od\,

1) tlosé punktow z.mltl] weych wigksza jest niz 21 gdy

2 pumwdm punktami /(lhlld] acymi sg lxunl\i; wezlowae,
{. ). gdy istnieja )o/‘g‘tl(\/uln‘a

Im wigeej siec ksztaltem swym zblizad sig bedzie do
praw dfowe], im réwnomiernicjsze bedzie obeigzenie i i
rownomiernicj rozstawione beda punl\tv /“ml.t].wo tem do-
kiadniejsze vezultaty bedziemy z tycl wzordw otrzymywali.

atosowane w tym tvlko wy

$)

1 osilkowaé sig wzorem mozemy:

) do obliczenia przekroju w wypadkach, gdy projekto-
wany _;est dla mllo] sieci przekroj jednakowy, a szezegolnie],
gdy obeigzenie pordane jest tylko w swmnie ogolney;

2) do spraw dzenia rachunku przy dokladnem obliczeniu,
przyczem wzor nasz da wielkosé przekroju $redniego;

3) przy ukladanin kilku projektéw dla jednej sleci, gdy
chodzi o szybki wybdér systemu kanalizacyi pradu, o wyzna-
czenie punktow zasilajacych i t. p.

Jako przyklad wezmiemy sieé (rys. 20) miasta Minska.
Sie¢ obliczono na 6000 jednoczesnie palagcych sie lamp zaro-

I
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wyeh 16 sw.,cayli W= 330000 watiow.  Odleglodd pomie-
<lzy sa.\lulnum punktami zasilajacymi wynosi: e 320 m,

LIV — 390 m, IT [T - 480 m, IT TV - 410 my ITT V610 m,
IV VI--720 m, IV V=360 m, V VI-—900 m, czyli dre-
dnio  { = 52D . Przestrzen  zmierzona podiug granic,
ktore oznaczylismy na rysunku liniami ])Lllll\tO\\lll)(,:llli

0 =1030000 m?*. Calkowita dtugos¢ linii L = 9140 m, pray-

czem linie réwnolegte (po uby(lwm n stronach ulicy) llczun(‘

byly tylko zn jedna. llosé punktéw zasil: 1J.10\( I A =6, ilosé

wszystkich galezi V=233. P ad staly o napigeiu 2.9220 v,

t. J. e = 440. Dopuszczalny spadek napigeia 2,52 czylie—=11 v,
02H .33

Podlng wzoru (4): o
)
11 9140

350 000 . 1 030 000
440, 6. 9140

W rzeezywistosci wszystkie przewodniki zewnetrzne
zrobione sa z dratu o 256 mm?®, za wyjatkiem krotkie) tml@z
pmylogdm(-e] do punktu VI, udmo satozono drut o 35 mm?.
A wige dokladue obliczenio sieci doprowadzito w danym razic
do tego samego rezultatu, juki olrzymalismy z naszego wzorn
puybh/oncrru Stanistaw W//.sm,/z

g =066 =204,

S
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Napisal Wiktor Biernacki, doc. Politechniki w Warszawie.

Rzecz wygloszona na posiedzeniach technicznych w Stowarzyszenion Technikow w Warszawie w d. 9 i 16 lutego i

(Ciag dalszy do str.

Widmo sklada sig z szeregu ulozonych obok siebie
barwnych obrazow szezeliny spektroskopu, przez ktéra prze-
chodzg, promienie badane, zanim trafia na prayrzad rozszeze-
plajacy. % latwoscis pOeromy z¢ widmo (rozumierny tu
widmo ciggle—p. nizej), scisle méwige, nigdy absolutnie czy-

stem nie jest, to znaczy, ze na toz samo miejsce w wi-
dmie padajs promienie o réznych dlugosciach fali. Istot-

niechaj ABCD (rys. 12) bedzie obrazem szczeliny w wi-
dmie, utworzonem przez promienie o din-
gosci  fali )\1. Promienie o dlugosei fa- A A B B'
ll .,, malo réznigee] sig od J), (l.l_}& obraz
szezeliny A'B'C' D', pokry\v ajacy czescio-
wo obraz ABCD. Na czes¢ widma A'BC'D
padaja promienie nie tylko o dlugosei fa-
li X, 14y, lecz i wszystkie posrednie. Do-
kladna analiza swiatla wymaga, aby kaz-
dy skladnik jednorodny s$wiatla badanego
oswietlal odgraniczons czes¢ widma, nie
oswietlana przez inne promienie nawef
o barwie bardzo zblizonej. Jest raeczg zro-
/umidl@ ze mieszanie sig réznych promieni
kazdem miejscu widma zachodzié qu/le w stopniu tem
mme|s7ym 1m wegmz(l ]est szezelina (zatem i jej obra'/y ABCD,
1’B’(”/)’) oraz im niocniejsze jest rozszczepienie spektrosko-
pu, t.J.1m bardziej sg rozsunigte w widmie barwy. W tym
celu zamiast jednego pryzmatu uzy¢ mozna kilku: ])romionic
rozszczepione przez pierwszy pryzmat, rozszczepiajy sig je-
szeze mocenie] w pryzmatach nastepnych. Przez powwksmme
liczby pryzmatéw mozna w ten sposdb uzyskaé rozszezepie-
nie dowolnie wielkie. Wraz jednak z pmvmkwunem liczby
pryzmatow powigksza sig strata Swiatla wskutek jego po-
chlonigela przez szklo ply/,matow, a jeszeze bardzie) wskutek
odbicia swiatla przy kazdem wejscia w pryzmat i wyjsciu
z niego. Rozszezepienie w widmach, otrzymanych za pomocy
\mtck dyfrakeyjnyel, ]ost tem wwks/o Im mniejsza jest od-
leglosé pulln@d/; rysami na siatee. T rudro Jednak na szkle
utrzym.u, prawidlowe rysy bardzo blizkie, a wiec i przygoto-
wa¢ siatke dyfrakcyjna szklang o bardzo mocnem I'OZSZCZe-
pieniu. Daleko lepiej daja sle rysowaé¢ metale. Mozna tez
olrzymaé siatki metalowe (/\\'1011 iadlane}, zakreslajac na po-
wierzchni zwierciadla metalowego réwnolegle i réwnoodlegle
rysy. Rowraxp’owl w Ameryce udalo sig robid podobnn siatki
dvfrdkcy_] ne, posiadajace wiecej anizeli tysige 1yq0\v na kaz-
dym mlhmntl/e, tego na siatkach szklanych osiggna¢ niepo-
dobna. Siatki metalowe daja w Swietle odbitem podobniez

nie,

¢c C'D

12.

DI

Rys.
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widma dyfrakeyjne, jakie daja siatki przezroczyste w Swietle
przechodzgeen. W .1/1utl\1e paski zwierciadla, ])OZOQt(l]QCG po-
migdzy rysami (to znaczy miejsca, 10/p1a§7a"]qu4 Swia-
tlo), dzialaja tu zupelnie tak samo, jak szparki (szezeliny)
slatkl przezroczystej. Na uwage zasluguje wklesla siatka me-
talowa, wykreslona na powierzchni zwierciadla (walecowego)
wklestego. Taka siatka wklesla spelnia podwojng funkuyu'
wumm.l (dyfrakeyi) swiatda z jego rozszczepieniem i jedno-
czesnie zbieranmia wigzek ugietych w ognisko. Za ponioes ta-
kiej siatki wklestej otrzymuje sig widma wyrazne, nie postu-
gujac sig weale soczewkami szklanemi. To tez siatka wkle-
sla przydatna jest osobliwie przy badanin widm promieni
podezerwonych 1 pozafioletowyeh, pochlanianych przez szklo
soczewek.

Rozzarzone do bialosci ciala stale (np. platyna) i ciecze
(up. roztopione zelazo) daja widmo ciagle, nieprzerwang wste-
¢ Swietlng réznobarwnsg, ¢zerwong na Judnym konecu, fiole-
towg na drugim. Rozzarzone ciado state (lub ciecz) wysyla
promienie o wszystkich dlugosciach fali, zawartych w pe-
wiych granicac h. Swiecace pary 1 gazy, dostatecznie roz-
rzedzone, daja swiatlo, skladajace sie z oddzieluych barw
]vdnomdnvdl ktdrych liczba bywg /1'esata2 niekiedy bardzo
wielka. . Widmo tll\IGOU Swiatlan przedstawia sig pod posta-
clg od<l/1eln\r(']1 JJSD.VC]l linii, t. j. oddzielnych l)dl\vnydl
obrazéw szezeliny \pokm'oﬂ\opn ua ciemnem tle. Gaz swie-
cacy wysyla fale o oznaczonych tylko czgstosciach drgan,
podobnie do struny lub piszezalki w przypadkn fal gloso-
wych. Wnosié z tego mozna, ze drgana elektrondw w swic-
acych parach 1 gazach odbywajs sig prawidlowe, niezem nie
zmgeone. W cialach stalych 1 cleczach drgania czgsteczek
nie e mogy rozwinac sie swobodnie z powodu qutuu) ich stlo-
czenia; odbywaja sie tez drgania najzupelnie] bezladne
o wszelkich okresach. Ze Ol)]dblll()lll(‘ praytoezone posiada
cechy prawdopodobiefistwa, dowodem posluzyé moga zmia-
ny, jakim ulega widmo pary lub gazu przy ich zggszczeniu.
Linie w \VI(]Illle lo/m/mlﬂl_m si¢ wowezas, a pray silnem
zgeszezeniu zlewajy sig w widmo ua‘rrle

Widma $wiecacych par i gazéw pozwalaja wejrzeé do
pewnego stopnm w ustrdj wewnetr'/ny matervi. Np. ten
fakt, zec $wiecaca para rteci (ktérej czasteczka sklada sig
% ]edne(ru tylko atomu) daje jednak widmo ztozone z wielu

 linii, odpowiadajacych drganiom $wietlnym o wielu réznych

okresacl, juz dawno nastreczal mysl o tem, iz atomy materyi
1)0\1&(1(”& mwﬂty budowe wewngtrzng; ze muszg sig one skla-
dat z czescl jeszeze (1101)11193«7)7011 ktére moga (hgd(, Obec-





